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Aos vinte e um dias do mês de novembro do ano dois mil e dezessete, no 

Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob 

a Presidência do vereador Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, teve 

lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras 
e vereadores: Francisco Azevedo Pereira, Joanyr da Rocha Estumano, 

Ivalter Barbosa Cardoso Filho, José Maria Calderaro Filho, Rafael 

Tavares Costa, Carmela Lucia Teixeira da Costa, , Edivaldo Jorge Castro 

de Souza, Manoel José da Cruz Malcher, Raimundo Tomé de Oliveira 

Wanzeler, Joseane de Oliveira Seixas e Marta Monteiro Godinho. 

Ausentes os vereadores: Arnaldo de Oliveira Gemaque, Ana Cleyde 
Tavares Batista Filha e Marcelo Augusto Andrade Sarubbi. Constatando 

haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção 

de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, 

solicitando ao 2º secretário que procedesse a leitura da Ata da última 

Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 

votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente 
solicitou ao 1º Secretário procedesse a leitura das matérias agendadas 

para o expediente, da qual constou do seguinte: requerimento nº 014/17, 

do vereador relator Joanyr Estumando pede que seja oficiado ao Sr. 

Prefeito , que solicite através da secretaria de desenvolvimento urbano e 

da secretaria municipal de saude , que realize um trabalho de limpeza, 

higienização e dedetização na feira dos produtores rurais e mercado de 
carne e peixe, no sentido de melhorar a higiene e combater a proliferação 

de insetos e animais como ratos, baratas dentre outros. Ofícios nrs. 296 a 

301/17, recebidos do Sr. Prefeito Municipal, encaminhando três projetos 

de leis e o oficio nº 302/17, comunicando que o Prefeito estará ausente 

do município no período de 21 a 23 de novembro do ano em curso, por 

motivo de viagem a Brasília-DF, para participar da Mobilização 
Municipalista, promovido pela Confederação Nacional de Municípios - 

CNM; Projeto de Lei nº 079/17, que Altera o artigo 77 da Lei nº 7.302, de 

11 de maio de 2010, que dispõe sobre o Código Municipal de Meio 

Ambiente; Projeto de Lei nº 119/17, que Cria o Fundo de Manutenção do 

transito municipal; projeto de lei nº 120/17, que dispõe sobre a criação do 
Fundo Municipal de saneamento Básico e do Conselho Municipal de 

saneamento Básico e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 121/17, 

que dispõe sobre o tratamento diferenciado e favorecido a ser dispensado 

a microempresas e a empresa de pequeno porte no âmbito do Municipio, 



na conformidade das normas gerais previstas no estatuto nacional da 
microempresa e da empresa de pequeno porte instituído pela lei nº 

Complementar (federal) nº 123, de 14 de dezembro de 2006, e suas 

atualizações, revogando-se a Lei nº 7.323 de 13 de dezembro de 2010. 

Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente, facultou a palavra 

aos senhores vereadores. Ocupou a tribuna o vereador Francisco 

Azevedo inicialmente requereu dispensa de interstício para efeito de 1ª, 
2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 079/17, lido no 

expediente da sessão de hoje. Continuando o orador congratulou-se com 

o vereador Joanyr, pelo requerimento que apresentou nesta sessão, 

acrescentando ser de suma importância um trabalho de dedetização na 

feira do produtor rural e dos mercados de peixe e carne, pois existe 

acúmulos de insetos que são prejudicais a saude. Disse ainda que este 
trabalho deve ser encaminhado uma cópia ao secretário de agricultura. A 

seguir ocupou a tribuna o vereador Joanyr Estumano, após saudar os 

presentes justificou seu trabalho apresentado na sessão de hoje, falando 

da necessidade da limpeza de higienização e dedetização na feira dos 

produtores rurais e mercado de carne e peixe, no sentido de melhorar a 

higiene e combater a proliferação de insetos e animais como ratos, 
baratas dentre outros. Espera contar com o apoio dos nobres vereadores 

na aprovação do mesmo. Em seguida fez uso da palavra o vereador 

Ivalter Barbosa, inicialmente congratulou-se com o vereador Joanyr pelo 

requerimento que apresentou nesta sessão, acrescentando que há dez 

anos atrás Oriximiná era uma cidade limpa, pois eram realizadas 

frequentemente a desinsetização para combater ratos e outros insetos. 
Atualmente esse trabalho não vem mais acontecendo, pelas secretarias 

competentes, com isso aumento muito os números de ratos em toda a 

cidade, o que é preocupante para a saude de nossos munícipes. 

Continuando o orador falou sobe a fiscalização no transito que está 

acontecendo em nossa cidade, disse ser de suma importância, agora não 

é aceitável fazerem perseguição aos condutores de motocicletas que não 
param na blitz, pois pode causar graves problemas, como aconteceu 

anteriormente com o incêndio do prédio do COMTRAN. Portanto é 

preciso que tenha essa fiscalização dentro dos tramites legais da lei do 

transito.  A vereadora Marta fez uso da palavra, primeiramente falou do 

trabalho de fiscalização que está sendo realizado pelo DETRAN em 

nosso município, acrescentando ser viável agora é preciso que os 
condutores de veículos tenham a conscientização. Sabemos que toda 

mudança gera um impacto, mais depois será aceito por todos. 

Continuando a nobre vereadora disse que esteve participando de um 

encontro da Interlegis em Santarém juntamente com mais dois 

vereadores. Acrescentando que as palestras sobre temas de interesse ao 
exercício do mandato parlamentar tais como: Programa de Modernização 

legislativa, Pesquisa e opinião pública e ações comunitárias para 

encantar cidadãos. Portanto foi bastante proveitoso. Disse ainda que teve 

a oportunidade de falar com o senador Flexa Ribeiro, onde cobrou o 



asfaltamento da PA 254, como também a conclusão da obra da 
COSANPA, onde o senador solicitou que encaminhasse a seu gabinete 

oficio e projeto sobre o assunto, que ele prometeu olhar com carinho 

essas questões em nosso município. Finalizou agradecendo o presidente 

da Casa pelo apoio dado aos vereadores irem em busca de melhorias 

para o nosso município. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, disse 

que na última 5ª feira recebeu resposta do Ministério da justiça, do 
documento que protocolou naquele órgão, onde solicitaram a implantação 

de um posto da polícia federal e aparelhamento necessário no Municipio 

de Oriximiná, uma vez que fazemos fronteiras com outros Países. O 

delegado da Policia Federal respondeu dizendo que vai fazer um estudo 

da viabilização da implantação do referido posto. Disse ainda que já 

repassou tais informações ao Deputado Lucio Vale, para que o mesmo 
cobre esses benefícios que será de suma importância no combate à 

droga e outros delitos em Oriximiná. Quanto a COSANPA disse que o 

prefeito de Santarém rescindiu o contrato com a COSANPA, estão 

cobrando nas redes sociais que Oriximiná deveria fazer o mesmo. Agora 

é preciso que a população seja esclarecida que caso isto venha ocorrer 

em nosso município, a empresa vencedora não vai conceder agua 
gratuitamente como existe hoje onde os bairros abastecidos pelos 

microssistemas d’água não pagam. Quanto ao transito disse que a Juíza 

de direito Dra. Célia, na palestra que aconteceu na escola Padre José 

Nicolino, disse que qualquer irregularidade que acontecesse na 

fiscalização do transito fosse denunciado a mesma, para as devidas 

providencias.  Em seguida fez uso da palavra o vereador Raimundo 
Tomé, inicialmente congratulou-se com os vereadores que lhe 

antecederam, acrescentando que os vereadores eram cobrados 

constantemente nas redes sociais pela fiscalização no transito, inclusive 

éramos culpados quando alguém perdia a vida por imprudência no 

transito, como está acontecendo tal fiscalização, agora vem as críticas, 

porque vai ferir o interesse de alguém. Agora é preciso que os órgãos 
competentes façam um trabalho no sentido de organizar os pontos 

estratégicos de estacionamento de carros e motos. Vale ressaltar que 

essa fiscalização tem o apoio do Poder Judiciário. Quanto a COSANPA 

disse ser complicado terceirizar os serviços daquela empresa, até porque 

atualmente quase de 80% dos moradores tem o abastecimento de agua 

do município gratuitamente. Então não é justo que uns pagarem água 
outros não. Continuando o orador disse que está sendo votado no 

Congresso Nacional o ICMS dos royalties, no sentido de corrigir um erro 

que a Lei Kandir que causou aos estados, destacando o Estado do Pará 

que deixou de arrecadar ICMS ao longo de duas décadas de exportação 

de minérios por conta da desoneração da mesma, tem como relator o 
Deputado José Priante. Então se for aprovado vai melhorar a 

arrecadação do nosso município e o prefeito poderá fazer um bom 

trabalho em prol da população. Não havendo mais nenhum vereador que 

desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos 



Líderes Partidários. Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro 
comunicou a todos que o Presidente Michel Temer sancionou as 

mudanças nas regras para registro de nascimento e casamento que, 

entre outros pontos, permite que a certidão de nascimento indique como 

naturalidade do bebê o município de residência da mãe, em vez da 

cidade onde ocorreu o parto, ou seja, na hora do registro, os pais vão 

poder escolher se a criança terá naturalidade do local de nascimento ou 
da cidade onde a família reside. Agora o município, porém, precisa ser no 

Brasil. Disse ainda que os cartórios de menor porte possam prestar 

serviços como emissão de carteira de identidade e carteira de trabalho. 

Em aparte a vereadora Josy Seixas disse que é de suma importância 

essa iniciativa do Presidente da República. O vereador Manoel Malcher, 

questionou dizendo que futuramente o governo federal vai querer decidir 
a sexualidade da criança. Continuando o vereador Zequinha disse que 

será de suma importância para o nosso município essa reforma na Lei 

Kandir, que causou aos estados portadores, no caso do Pará que deixou 

de arrecadar milhões de ICMS ao longo de duas décadas de exportação 

de minérios por conta da desoneração da mesma. Continuando o orador 

disse que está circulando nas redes sociais um vídeo do Sr. Prefeito, de 
que iria pagar a 1ª parcela do 13º salário dia 20 de novembro e a 2ª 20 de 

dezembro, mais isto não aconteceu. Mas segundo informações da líder 

do governo segundo o acordo a 1ª parcela do 13º salário será pago no 

dia 25 deste mês. Finalizou o Edil solicitando ao presidente da Casa, que 

a assessoria de comunicação do Legislativo, divulgasse a notícia sobre 

as novas mudanças na emissão da certidão de nascimento. No que foi 
autorizado pelo presidente. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, fez 

uma ampla explanação sobre a comemoração pelo dia da consciência 

negra realizada na comunidade da Tapagem, onde esteve presente, 

como também o presidente da Câmara, o prefeito e a Juíza Dra. Celia, 

que realizou palestra mostrando o empoderamento da mulher, que deve 

expressar as ações no sentido de fortalecer as mesmas. Pois as 
mulheres precisam reconhecer que são capazes, para então fazer as 

mudanças necessárias. Em seguida parabenizou as comunidades 

quilombolas e demais órgãos, pelo brilhantismo do evento realizado no 

último final de semana em comemoração à consciência negra. Disse ser 

inédito os três poderes presentes no referido evento. Em aparte o 

vereador Zequinha Calderaro, falou sobre a questão territorial, 
acrescentando que já houve a desafetação onde separa as terras 

quilombolas das indígenas, inclusive vai haver uma reunião para tratar 

deste assunto. Portanto se faz necessário que membros deste Poder que 

fazem parte do conselho, estejam presentes, que será de suma 

importância. Continuando a vereadora Josy, disse que ficou deles 
encaminharem um oficio solicitando a indicação de representantes deste 

Poder para compor o referido conselho, mais ainda não chegou nesta 

Casa. Continuando a nobre vereadora informou que nesta quarta feira vai 

chegar em nosso município o Senhor Aldirley Barbosa Farias, gerente de 



suporte no CIOP – Centro Integrado de Operações, para fazerem a visita 
técnica para a implantação do vídeo de monitoramento nas vias públicas 

de nossa cidade, que será de suma importância na área de segurança 

pública. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da 

palavra, o Sr. Presidente assegurou que vai apresentar dois 

requerimentos sobre o abastecimento de agua da COSANPA em nosso 

município, e o convenio firmado. Em aparte o vereador Zequinha, disse 
que tinha um contrato firmado entre a COSANPA e o município por 30 

anos, não sabemos de foi renovado ou não. Então é preciso averiguar 

essa situação. Retomando a palavra o presidente da Casa, disse que 

participou do evento realizado na comunidade da Tapagem em 

comemoração ao dia da consciência negra, representado este Poder, 

onde foi solicitado pelas comunidades quilombolas presentes, que 
estudasse a possibilidade de tornar feriado o dia 20 de novembro, não só 

como ponto facultativo.  A seguir o Sr. Presidente interrompeu a sessão 

para cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. Decorrido 

o tempo regimental, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem 

do Dia, solicitando ao 1º Secretário que fizesse a leitura das matérias em 

pauta para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o 
requerimento do vereador Joanyr. Dito requerimento, posto em votação, 

foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 

requerimento do vereador Francisco Azevedo. Dito requerimento, posto 

em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito 

de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 079/17, 

que Altera o artigo 77 da Lei nº 7.302, de 11 de maio de 2010, que dispõe 
sobre o Código Municipal de Meio Ambiente. Dito Projeto de Lei, posto 

em votação, foi aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em 

pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda 

Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. 

Não havendo nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra.  E 

nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente “Em nome de Deus”, 
encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã, no horário regimental. 

Para constar foi lavrada a presente Ata. 

Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 

presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 

pelos demais membros da Mesa. 

 
 

 

Presidente 

 

 
1º Secretário                                                                           2º Secretário 


